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Aufgabe 1: (2 Punkte) Gegeben Sei die Menge K = {0, 1, A, B} und die Verkniipfungen
@, ® : K — K gegeben durch die folgenden Verkniipfungstabellen

@10 1 A B ®|0 1 A B

0/]0 1 A B 00 0O O O

111 0 B A 110 1 A B

AJA B 0 1 A0 A B 1

BB A 1 0 B0 B 1 A
Zeigen Sie, dass (K, ®,®) ein Korper ist.

Aufgabe 2: (2 Punkte)
Gegeben Sei die Menge der 2 x 2-Matrizen, d.h.

M2 x 2,R) = {(‘é Z) :a,b,c,deR} .

Auf M(2 x 2,R) sind durch
a b L (e f\ (a+te b+ f
c d g h) \ec+g d+h

a b e f\ [(ae+bg af+bh
(c d) ' (g h) a (ce+dg cf—l—dh)
zwei Verkniipfungen definiert. Geben Sie fiir beide Verkniipfungen das neutrale Element
an. Wie sehen die Inversen der Addition aus. Zeigen Sie, dass nicht alle Elemente in M (2 x
2,R)\{0} beziiglich Multiplikation invertierbar sind (0 bezeichnet wie immer das neutrale
Element der Addition). Zeigen Sie, dass X - Y = 0 nicht notwendiger Weise X = 0 oder
Y =0 ergibt.

und



Aufgabe 3: (2 Punkte)

Zeigen Sie: In einem angeordneten Korper gibt es aufler 0 keine zyklischen Elemente
beziiglich der Addition, dass heisst kein a # 0 so dass es eine natiirlich Zahl n gibt mit
n*a=0.nxa ist hier iterativ definiert iiber 1 xa =a und (n+1)xa=a+n*a.

Bemerkung: In einer alten Version des Blattes war die Aufgabenstellung fehlerhaft. Falls
Sie zeigen, dass der Korper beziiglich der Multiplikation keine zyklischen Elemente ausser
1 und —1 enthélt, wird dies ebenfalls als Losung anerkannt.

Aufgabe 4: (2 Punkte) Sei K ein angeordneter Korper. Zeigen Sie:

(a) a? ist postiv fiir alle a € K'\{0}.
(b) Fiir zwei beliebige positive Zahlen a, b ist die folgende Ungleichung immer erfiillt:

ab ' +athb>1+41.

Bitte geben Sie das Ubungsblatt jeweils zu zweit oder zu dritt bei Threm Ubungsleiter bis
spatestens 08.11.2023 um 10:15 ab. Denken Sie daran, von allen zwei bzw. drei Personen
die Namen auf dem Blatt anzugeben. Eine elektronische Abgabe per Upload iiber URM
wird bevorzugt.



